

# Иммигранты нам помогут?

## В магнитогорском спорте приезжие тренеры добиваются успехов

### Его называют патриархом

На минувшей неделе у горнолыжников начался очередной соревновательный сезон. Сборная команда УСК «Металлург-Магнитогорск» уехала на тренировочный сбор в Швейцарию. Вместе с ребятами на альпийские склоны отправился их наставник, легендарный Виктор Тальянов, отметивший накануне 71-й день рождения!

Тальянов – 21-кратный чемпион СССР, участник Олимпийских игр и чемпионата мира, более двадцати лет возглавлял школу ЦСКА, из советских горнолыжников первым вошел в десятку лучших спортсменов мира.

Заслуженный тренер России работает с магнитогорцами три года. Закон естественного отбора в спорте жесткий: выживает сильнейший. Из двадцати юных горнолыжников, с которыми Тальянов начал работать осенью 2002-го, в команде остались шестеро. Сегодня все они являются членами национальных команд страны, стабильно выигрывают и становятся призерами российских и международных стартов. Нрав у Тальянова крутой, по его мнению, дети лишь начинают спортивный путь, и их сегодняшние свершения не являются поводом для разговора: «Вот когда будут за взрослые сборные выступать, тогда и поговорим. Но до этого нам еще работать и работать».



Виктор Тальянов с магнитогорскими горнолыжниками на учебно-тренировочном сборе в Швейцарии, 2004 год.

**Пример Виктора Тальянова не единственный. Гостеприимная Магнитка давно принимает на своей земле талантливых наставников будущих чемпионов. У каждого из них – свои житейские и рабочие обстоятельства, объединяет же «варягов» одно – практически все они добиваются успеха. В этом материале – истории гостей нашего города, кующих славу магнитогорского спорта.**

### Хотел уехать и остался

Александр ФИГЛОВСКИЙ – тренер единственного в городе мастера спорта международного класса по дзюдо, призер Кубка мира Владимира Дегтярева.

В Магнитке с семьдесят девятилетнего, здесь и начал тренерскую работу. Приехал Александр Валентинович по распределению Челябинского института физкультуры, чтобы «открепиться», но остался в Магнитке навсегда.

Повезло с наставником: его пригласил к себе в помощники призер первенства Европы Николай Исаков. Потом была армия, но возвращаться было куда: ждали перспективные воспитанники, коллектив коллег-тренеров и выделенная молодому специалисту комната.

Фигловскому сразу пришлось работать и с мальчишками, и с ровесниками, а значит, доказывать, что чего-то стоишь, иначе ни признания, ни уважения не видать. Выстраивать отношения с учениками учился у Исакова. Выручало и свойство характера мгновенно прикипать к новому месту, новой работе, новым обстоятельствам. Сегодня Александр Фигловский возглавляет одну из спортивных школ управления образования, во многом благодаря успехам его учеников получившей гордую приставку – «специализированной, олимпийского резерва». Сегодня он курирует ведущих дзюдоистов Магнитогорска; тренирует мастера спорта по самбо и дзюдо, члена сборной команды страны Ирину Хотену, под его руководством выигравшую весной 2005 года Кубок России.

### Решился с третьего приглашения

Заслуженный тренер России Сергей ЕЛПАНОВ – наставник летних биатлонистов, шесть лет назад покоривших международную арену.

...В далекие восьмидесятые магнитогорский тренер Иван Кальянов трижды приглашал способного челябинского спортсмена. Сергей Александрович долго обдумывал предложение: боялся, что не получится из него хо-

рошего тренера. В восемьдесят третьем решился на переезд. В Магнитке у Елпанова было много друзей-спортсменов, кроме того, он был под завязку загружен работой, все это сглаживало неустраиваемость девятилетней жизни в общежитии. Первый успех пришел в девяносто первом: воспитанник Алексей Харьков выиграл юношеское первенство России в спринтерской гонке. Этот год стал для Сергея вдвойне удачным: влиятельный друг – в то время не знали понятия «спонсор» – помог с квартирой.

Сегодня в послужном списке Елпанова – шесть мастеров спорта России, два «международника» по летнему биатлону – Тимур Нурмеев и Алексей Щепарев. За последние шесть лет только на международных стартах они выиграли 26 медалей, из них 11 – золотых. В августе – акkurat к пятидесятилетию – Сергей Александрович удостоен почетного звания заслуженного тренера России.

### Между Магнитогорском и Челябинском

Василий ФЕДОРОВ – тренер по биатлону спортклуба «Металлург-Магнитогорск».

Василий Михайлович приехал в знаменитую школу Ивана Кальянова в девяносто девятом. К тому времени двадцать лет отработал в лыжных гонках, а с биатлоном начал знакомиться только по приезду в Магнитогорск.

Первый громкий успех пришел в феврале 2004 года, когда Павел Борисов выиграл первенство мира среди юношей, а еще через год – первенство Европы среди юношей. Парадоксально, но даже после этого Василий Михайлович продолжал считать себя в биатлоне новичком. Характер у него очень жесткий: Федоров считает, что даже вне соревнований спортсменам необходимо создавать стрессовые ситуации – «холодный душ» от Федорова помогает биатлонистам выдавать максимум возможностей.

Восемь воспитанников Федорова получили звания мастеров спорта, а Антон Овсянников, Павел Борисов, Александр Копытов и Василий Хвастунов попали в молодежную сборную страны.

Семья Василия Михайловича – жена и оба сына – живет в Челябинске, а жизнь наставника протекает между сборами, соревнованиями, домом в областном центре и комнатой в магнитогорском общежитии.

### Замуж в Магнитку

Тренер городской легкоатлетической школы Ирина КИСЕЛЕВА в Магнитогорск, что называется, «вышла замуж». Она тренирует бегунов на средние и длинные дистанции. В ноябре ее воспитанница Наталья Старкова примет участие в первенстве Европы по кроссу.

Родилась и выросла Ирина в Новосибирске, была рекордсменкой страны в беге на тысячу метров. Легкая атлетика познакомил ее с будущим мужем. За семь лет, предшествовавших началу тренерского пути, успела родить сына, пожить в Германии, возвратиться. Когда в 2000 году Сергей возглавил муниципальный легкоатлетический спортклуб, Ирина начала тренировать с точной целью: быть первой. В 2002 году ее воспитанница Наташа Старкова впервые выигрывает первенство России в беге по шоссе, в 2003 году становится призером первенства страны. Через год Дарья Фуркало и Сергей Скудин выигрывают «бронзу», а зимой 2005 года, наконец, «выстрелива-

### Счастливым свойством – мгновенно привыкать к новому месту, новой работе и обстоятельствам

ет» Никита Кунц – на юношеском первенстве страны становится двукратным победителем. Наталья Старкова по итогам минувшего летнего сезона показала пятый результат среди лучших юниоров мира, на октябрьском первенстве России в беге по шоссе стала второй и будет участвовать в первенстве Европы, которое пройдет в декабре в голландском Тилбурге. Наставница талантливой спортсменки в Голландию поедет, скорее всего, за свои деньги.

### Узбекистан – Китай – Урал

Михаил РОМАНЧУК тренирует боксеров муниципальной школы «Ринг Магнитки». Меньше года назад руководители магнитогорского бокса «забрали» заслуженного тренера Узбекистана из Ки-

тая, где Романчук проработал несколько лет по контракту. До Китая и жизнь, и спортивная карьера Михаила Михайловича складывались в Узбекистане, где воспитанники становились победителями и призерами молодежных первенств СССР и Европы. Опыт работы «на самом верху» Романчук приобрел там же: возглавлял молодежную и взрослую сборные республики, представлял их интересы в национальной команде Союза.

Поставив перед Михаилом задачи возродить славные традиции магнитогорского бокса и создать сильную конкурентоспособную команду, руководство клуба взяло на себя решение его материальных и жилищных проблем. Несколько окупятся капиталовложения – покажет время: контракт с наставником заключен на четыре года. Михаил Михайлович работает с удовольствием: говорит, что более комфортных условий он не встречал и не исключает возможности остаться в Магнитогорске навсегда. Жена и младшая дочь живут с ним, старший сын остался в Китае.

### Через тернии – к «звездам»

Эта история – с грустным оттенком. Талантливую дочь тренирует мама. Семейный альянс Светланы и Луизы Биктиных приносит Магнитогорску неплохие дивиденды в виде побед на первенствах страны по легкой атлетике.

...Способную девочку и ее родителей-тренеров заметили на соревнованиях. Зная о довольно стесненных бытовых условиях семьи, магнитогорские власти пообещали обеспечить гостей условиями для жизни и работы. Зимой 2003 семья переехала из Сибя в Магнитогорск, где Биктины-старшие устроились преподавать физвоспитание в МГТУ. Луиза – лидер в беге на короткие дистанции не только в городе, но и в стране. Она неоднократная победительница первенств России, неоднократный победитель и призер международных соревнований, член национальной сборной. На последней российской Спартакиаде школьница стала двукратной победительницей. В 2004 вместе со Светланой Ярославной вошла в десятку лучших спортсменов и тренеров Магнитки.

Вот только живут Биктины, защищающие честь Магнитогорска на престижных турнирах, по-прежнему в общежитийской «двухкомнатке» на троих без кухни и ванной. Чиновники избегают встреч с главой семьи Рустамом. На торжественных встречах по поводу очередной победы его дочери и жены поздравляют, жмут руку и ... стараются поскорее уйти от неприятных вопросов, которые неизбежно последуют дальше. А как иначе? Ведь свои обязательства перед городом Биктины давно перевыполнили.

### Открытые вопросы

В детской хоккейной школе «Металлург» работают около десяти детских тренеров из других городов. На вопрос, почему у нас так много приезжих, заместитель директора школы Виталий Колпаков заметил: «А где их взять, если своего физкультурного института в Магнитке нет?» Но все ли дело в образовании? – следующий вопрос «ММ» адресовал известным спортивным деятелям города. Практически все приписывали прогресс в результатах денежным вливаниям: мол, где финансирование, там и победы. Однако при более детальном разговоре даже недруги Тальянова и других героев нашего материала признали (сильные и неординарные личности редко бывают всеобщими любимцами), что решающее значение в росте мастерства играет все-таки личность наставника: амбициозный характер, опыт, трудолюбие, образование, интеллект и самозабвенная преданность делу.

Авторы материала будут рады продолжить дискуссии на страницах «ММ».



М

